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Święty Sylwester I, papież 

Sylwester był z pochodzenia Rzymianinem, urodził się za panowania papieża 

św. Marcelego lub nawet wcześniej. Jego ojcem był prawdopodobnie kapłan Rufin (w 

tym czasie duchowieństwa nie obowiązywał jeszcze ścisły celibat). O jego 

dzieciństwie, młodości i wykształceniu nic nie wiadomo. Kiedy prześladowanie 

dioklecjańskie ze szczególną wrogością odnosiło się do ksiąg świętych w Kościele i 

nakazało je niszczyć, właśnie Rufin przechowywał w tajemnicy księgi liturgiczne i 

Pismo święte, należące do Kościoła w Rzymie. 

Sylwester wstąpił na tron papieski po św. Milcjadesie w styczniu 314 roku. Zasiadał 

na nim 21 lat. Po edykcie mediolańskim kończącym erę prześladowań chrześcijan w 

cesarstwie rzymskim podjął organizację kultu Bożego. Duchowieństwo 

chrześcijańskie zwolniono od pełnienia publicznych funkcji pozakościelnych, decyzje 

sądów biskupich obowiązywały chrześcijan w poszczególnych okręgach, a niedzielę 

uznano oficjalnie za święto państwowe. 

Za pontyfikatu Sylwestra odbył się pierwszy sobór powszechny w Nicei (325). 

Ze względu na podeszły wiek papież nie uczestniczył w nim osobiście - wysłał tam 

jednak swoich legatów, a następnie na synodzie w Rzymie zatwierdził uchwały tego 

soboru. Przyjęto tam m.in. wyznanie wiary, które recytujemy w czasie Mszy świętych 

oraz ogłoszono dogmat o boskości Syna i Jego równości z Ojcem. Ujednolicono 

obchodzenie świąt Wielkanocy w całym Kościele. Ogłoszono 20 kanonów prawa 

kościelnego, które obejmowały uprawnienia jurysdykcyjne biskupów Rzymu oraz 

określały sposób wybierania biskupów. Gdy Konstantyn Wielki ufundował bazyliki 

św. Jana na Lateranie i św. Piotra na Watykanie, Sylwester I dokonał obrzędu 

uroczystej konsekracji obu świątyń. Odtąd każda świątynia była konsekrowana w 

podobny sposób. Według legendy to właśnie św. Sylwester pozyskał dla wiary matkę 

Konstantyna Wielkiego - św. Helenę. Zmarł 31 grudnia 335 r. Data ta wydaje się 

pewna, gdyż spotykamy ją w najdawniejszych dokumentach. Jego święto obchodzi 

się od V wieku - Grecy obchodzą je 2 stycznia. Śmiertelne szczątki papieża spoczęły 

w katakumbach św. Pryscylli, gdzie w VII wieku wystawiono ku jego czci bazylikę. 

Obecnie relikwie św. Sylwestra I znajdują się niedaleko miasta Modena. Sylwester 

jest patronem tego miasta i diecezji, która ma w tym mieście swą stolicę. Jest także 

patronem zwierząt domowych, wzywany bywa w modlitwie o dobre zbiory paszy, a 

także o szczęśliwy i pomyślny nowy rok. Dzień św. Sylwestra jest ostatnim dniem w 

roku kalendarzowym. Dlatego w kościołach urządza się wieczorem specjalne 

nabożeństwo dziękczynno-ekspiacyjno-błagalne. Duszpasterze zdają wiernym 



sprawozdania z całorocznej pracy w parafii. Znane są także w całym świecie "zabawy 

sylwestrowe", czyli "Sylwestry".  

 

Łosoś w pomarańczach 

Składniki: 

 1 płat  łososia surowego (ok.1kg) 

 1 szklanka białego wina 

 2 szklanki soku pomarańczowego (może być z kartonika) 

 1 cytryna (sok) 

 2-3 pomarańcze (wyszorowana i sparzona skórka) 

 sól, pieprz 

Przygotowanie: 

Oczyszczonego łososia (bez łuski, ale ze skórą) solimy i pieprzymy, wkładamy do 

naczynia żaroodpornego, wysmarowanego masłem. Wkładamy do lodówki na ok. 

godzinę. Mieszamy wszystkie soki.  

Łososia wyjmujemy z lodówki i podlewamy mieszanką soków. Łosoś musi być 

całkowicie przykryty sokiem. Na rybę kładziemy plastry pomarańczy. Wkładamy 

do nagrzanego piekarnika - 180 stopni C. 

Pieczemy 20-30 minut, w zależności od grubości ryby. 

Z przepisów Liliany Jagły z Granicznej Wsi 

Ogłoszenia parafialne:   

Wigilia Bożego Narodzenia: 

We wtorek Wigilia Bożego Narodzenia i rozpoczęcie roku Jubileuszowego – 

Pielgrzymi nadziei. Zadbajmy o tradycyjną, chrześcijańską oprawę wigilijnej 

wieczerzy. Niech to będzie okazja do pojednania, zgody, wyciągnięcia przyjaznej 

dłoni do kogoś spośród bliskich, znajomych, w sąsiedztwie. Niech wigilijnej 

wieczerzy towarzyszy wspólna modlitwa, lektura fragmentu Pisma Świętego o 

narodzeniu Zbawiciela (Ewangelia wg świętego Łukasza), łamanie się opłatkiem, 

wspólny śpiew kolęd i pastorałek. Pod żadnym pozorem nie podawajmy na wigilijny 

stół alkoholu, a tradycyjnie zachowajmy też wstrzemięźliwość od potraw mięsnych. 

Specjalne modlitwy przy wigilijnym stole do zabrania przy wyjściu z Kościoła. 

Ostatnie Roraty jutro w Postołowie o 18.00 

Podziękowania: 

Dziękuję wszystkim którzy przyczynili się do ozdobienia i posprzątania naszych 

kościołów na Święta w Postołowie, Pawłowie i Suchej Hucie, A panu leśniczemu za 

przywiezienie pięknych choinek  Bóg zapłać. 



Wigilia: 

W Wigilię Msze św. będą sprawowane w następującym porządku: Sucha Huta – 

godz. 21.00, Pawłowo – godz. 22.15, Postołowo – godz. 24.00. 

Dom Samotnej Matki w Gdańsku: 

Taca przeznaczona będzie na Dom Samotnej Matki w Gdańsku - Matemblewie. 

I i II dzień Bożego Narodzenia: 

W pierwszy dzień Bożego Narodzenia nie będzie Mszy św. o godz. 7.30, pozostałe 

Msze św. jak w niedzielę. 

KUL: 

W drugi dzień świąt wszystkie Msze św. jak w każdą niedzielę. Taca tego dnia będzie 

przeznaczona na KUL. 

Niedziela Świętej Rodziny: 

29.12. to Niedziela św. Rodziny na każdej mszy odnowienie przyrzeczeń małżeńskich 

(niech małżonkowie w miarę możliwości przyjdą razem). 

Święty Sylwester: 

31.12 przypada wspomnienie świętego Sylwestra, papieża – zakończenie roku 

kalendarzowego. Msza Święta w Suchej Hucie o godz. 16.30 i o 18.00 w Postołowie 

z nabożeństwem dziękczynno-błagalnym. Podziękujemy Bogu za miniony czas, za 

dobro, któregośmy w tym czasie doznali. Przeprosimy za wszelkie błędy i odejścia od 

miłości. Będziemy również prosić o dalsze błogosławieństwo nad nami, naszymi 

rodzinami i nad naszą Ojczyzną – będzie modlitwa wstawiennicza nad każdym.  

Kolęda: 

Wizytę duszpasterską rozpoczniemy po 6 stycznia. 

Zbiórki: 

Na Seminarium Duchowne złożyliśmy ofiarę wysokości 2600 zł na tacę inwestycyjną 

3750 zł, a dzisiaj zbiórka na kwiaty, za wszelkie ofiary Bóg zapłać. 

Prasa katolicka:  

Przy wyjściu z kościoła można kupić Gościa Niedzielnego (podwójny świąteczny w 

cenie 15 zł) i otrzymać biuletyn parafialny. Są jeszcze dostępne opłatki i opłatki 

różowe dla zwierząt – w zakrystii. 

Dzieci otrzymują iskierki i lizaki, za udział w Roratach nagrody będą w Święta – 

dzisiaj i w przyszłą niedziele można zapisywać się na wyjazd do Gdańska. 

 
 

 

Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze 

małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, 

opieki Matki Bożej oraz św. Józefa. 



 

Kalendarz 

Liturgiczny 

 

22.12. 

IV Niedziela 

Adwentu 

Mi 5,1-4a 

Hbr 10,5-10 

Łk 139-45 

 

23.12. Poniedziałek 

Ml 3,1-4.23-24 

Łk 1,57-66 
 

24.12. Wtorek 

2 Sm 7,1-5.8b-

12.14a.16 

Łk 1,67-79 
 

25.12. Środa 

Iz 62,1-5 

Dz 13,16-17.22-25 

Mt 1,1-25 
 

26.12. Czwartek 

Dz 6,8-10;7,54-60 

Mt 10,17-22 
 

27.12. Piątek 

1 J 1,1-4 

J 20,2-8 
 

28.12. Sobota  

1 J 1,5-2,2 

Mt 2,13-18 

INTENCJE: 
Poniedziałek (23.12.) 

godz. 18.00 – † Daria Meger, intencja żałobników  

Wtorek (24.12.) 

godz. 21.00 – † Zbigniew Kukliński, Jadwiga Groth 

godz. 22.15 – † Władysław w 25. rocznicę śmierci; Jan i 

Adam w 47. rocznicę śmierci 

godz. 24.00 – Za Parafian 

Środa (25.12.)  

godz. 9.30 - †† Zofia, Bernard Kazimierz Kotlewscy 

godz. 11.00 – † Daria Meger intencja żałobników 

godz.13.00 - † Jaś i Kacper 

Czwartek (26.12.) 

godz. 7.30 - † Aneta Janin w 13. rocznicę śmierci oraz 

rodzice Grażyna i Edward   

godz. 9.30 - † Teresa, Aleksander Stefanowscy, Henryk i 

Teresa Nowakowscy   

godz. 11.00 - Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą o 

dalszą opiekę w nowym roku    

godz. 13.00 - † Halina Woźniak w 1. rocznicę śmierci 

intencja sąsiadów i przyjaciół 

Piątek (27.12.) 

godz. 18.00 – † Daria Meger intencja żałobników 

Sobota (28.12)   

godz. 18.00 - O Błogosławieństwo Boże i światło Ducha 

Świętego dla Jana  

Niedziela (29.12) 

godz. 7.30 - Dziękczynna za miniony rok z prośbą o 

potrzebne łaski w nowym roku dla rodziny Gajewskich. 

godz. 9.30  - O Błogosławieństwo Boże i opiekę Matki 

Bożej dla Małgorzaty i Józefa Bronk w 40. rocznicę ślubu 

godz. 11.00 - † Teresa Meger  

godz. 13.00 - † Alojzy Myszkowski 

 
 

Parafia Rzymsko-Katolicka  pw. św. Józefa w Postołowie 

83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43 

www.parafiapostolowo.pl 

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy 

Nr konta: 41834000010118 13182000 0001 
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